

## 战地记者讲故事

## 雪域温情

■李子怡



插图：唐建平

“子怡，你记得今天是什么日子吗？”方志辉给我发来一条信息。他是我担任记者后，拍摄的第一期节目的主人公。

我当然记得，那天是我在连队拍摄巡逻的日子，当时还是上等兵的方志辉正好在这一天过生日。方志辉的这条信息，将我的思绪带回到了3年前。

当我翻开相册，想找那年今日的记录，才想起当时还是新手的自己太过紧张，以至于都没和大家留下合影。最后，我只找到了一张巡逻路上的雪景照。那是我第一次见到如此耀眼的雪。海拔4000米的巡逻路上白雪皑皑，地上的雪和天上的云连成苍茫一片。一束阳光穿透云层，洒下金灿灿的光芒。

方志辉所在的边防连，每年11月到来年5月会迎来大雪封山。因此，这里也被官兵称为“雪域孤岛”。

在拍摄之前，我脑海中的“雪域孤岛”是冰冷寂寞的。没想到，我在这里遇见了一个温暖的集体。

那天，我刚到连队，就赶上了全体官兵搬运马草。在这里，军马依旧是官兵巡逻不可缺少的“伙伴”。为了照顾好这些军马，连队每年会定期储存马草。把数吨重的马草转移到库房是个不小的工程，需要全体官兵通力合

作。透过高高扬起的灰尘，我第一次见到了连队指导员黄帅，他正拿着工具和战士们一起搬运马草。见我来了，他急忙示意我别弄脏了衣服。我笑着摆摆手，表示不要紧。

大家齐心协力，很快就完成了搬运工作。我抓住时机，拍下了几张生动的照片，镜头前的官兵也逐渐放松了下来。

“都成花脸猫了。”黄帅看着镜头里的自己忍俊不禁。战士们脸上都是一层灰，看着自己的照片，都笑个不停。那是我第一次来到边防连，处处觉得新鲜，但最令我印象深刻的是连队官兵一致、同甘共苦的作风。

“那也是我最难忘的一天。”手机的提示音把我从回忆里拉回来，看看手机，还是方志辉的消息。

那天是方志辉第一次骑马巡逻。出发前，战友们就悄悄地为他准备了一份生日礼物——一个手工雕刻的木马。黄帅把礼物用毛巾包裹好，放进背包里，一路上都小心翼翼地保护着，生怕给磕坏了。

“志辉，生日快乐，这是我们给你准备的惊喜！”任务结束后，黄帅把礼物送给他。看到这匹栩栩如生的“战马”，方志辉一路的疲惫瞬间消散了，取而代之的是深深的感动，双眼也有些湿润。此情此景，也让正在拍摄的我心中

涌起一股暖流。天寒地冻，战友间的情谊温暖了这条严寒的巡逻路。

想到这里，我给方志辉发去祝福与问候：“生日快乐！最近过得怎么样？”“退伍了，确实有点不习惯。”

前段时间，方志辉依依不舍地放下了心爱的军装，随之而来的是全新的生活、全新的挑战。

“放平心态……”我安慰的话语还没发出去，他便自我鼓励了起来，“绝不退缩，是个硬骨头也得啃了。”方志辉说，连队的记忆仿佛能给他无穷的力量。每当他回想起和战友们骑马巡逻的经历，便觉得没有什么困难是克服不了的，更没有什么境遇是一个军人适应不了的。

对我来说，那个边防连也是特别的存在。那次拍摄结束后，返京途中，我才发现设备包里有一些小面包、小饼干。那些小面包形态各异，牌子也不统一。后来方志辉告诉我，那是大家自发凑的小零食，想让我在荒凉的雪域高原多一些安慰。我知道，连队所在的地方不通快递，没有商店，只能靠货车定期补给食物。因此，这些在一般人看来极为平常的小零食，对官兵来说并非平常之物。

多可爱的人呀！现在回想起来，他们就像那天巡逻路上的阳光，一直照耀在我心里，也不断提醒着我，作为一名军事记者，去记录好军营里的温情与感动。



记者心语：  
相信真实的力量。

笔直地挺立  
额头上灿烂的五角星  
像一朵金色的花分外明艳  
他在坚守着什么？  
也许是对亲人的承诺  
也许是对迷彩的信念  
远处，伪装网已经搭建  
他的眼睛期待着又一个明天

## 武装越野

战士整装待发  
这肩膀的重量  
是责任全副披挂  
清风吹着脸庞  
阳光漫洒崎岖的路  
蜿蜒在脚下

势如满弓身如箭  
驰骋在迷彩地图  
沿途风景倒退  
战士保持着目光坚定  
身体便不觉疲惫  
到终点也不停下  
因为马上去要再次出发



## 长征

第5963期

溪流(水彩画) 张曼作

## 风雅颂

情至心处诗最美

## 阳光下的战士

(外一首)

■尹靖

阳光下的战士  
比阳光更加灿烂  
头盔下一张黝黑的脸  
雪白的牙齿半露  
他笑得腼腆  
脸上的汗珠映着七彩的阳光  
像青春的火花  
在这青山绿水间显现  
又瞬间滑过他前进的脚步  
在草地上消失不见

阳光下的战士  
像一座小山



初冬，露珠在玻璃上凝结成窗花，寒风在窗外彻夜呼啸。

冷，呵气成雾，女兵们揉了揉眼，驱走了最后一丝困意。很快，军号和坚定的口号声响彻营区，朝阳初升，为崭新的一天拉开序幕。

“不留余力，全力保持冲锋姿态。”4年前的盛夏，空军某部二级上士龚莉君历经选拔和考核，终于如愿走上了战斗岗位。

7月的阳光，像火焰一般炙烤着大地。训练场上，龚莉君额前的汗珠不断顺着脸颊滑落下来。迷彩服上隐约可见阳光晒干汗水后析出的盐渍。

攀登、索降、障碍……尽管早有心理准备，但训练的强度和难度却是她始料未及的。

“每天全副武装的训练可不轻松，为什么一定要来战斗岗位？”面对战友的疑问，龚莉君的回答很简单：“遵循内心，不留遗憾，我的梦想就是成为一名冲锋在前的战士。”

4年前，龚莉君当时一心想要报名参加战斗岗位的选拔考核，战友们看她如此坚定，也都忍不住要问她为什么。

龚莉君也是这样回答的：“遵循内心，不留遗憾。”

一个内心有梦想的人，理想会照亮她的生活，成为她行动的强大动力。

为了适应新岗位的要求，龚莉君开始不断挑战自己。她学技巧、抠标准、熟动作，忍着身体的疲惫向训练课目发起一次次冲锋，誓要攻下阻碍前行的每一座“山头”。

为加速体能提升，龚莉君每天都按时进行高强度的训练。她的自律不仅改变了自己，还悄然影响着身边人。很多女兵都被她带动起来，有计划地进行上肢、腰腹、腿部等力量训练提升自己。

靠着坚韧的毅力，女兵们在近期的一次摸底考核中全部顺利过关。其中，龚莉君近10项课目均达到了优秀。

夕阳西下，余晖里是战友们热火朝天的训练场景。龚莉君望着美丽的火烧云，心中的信念更加坚定了。

云迷雾锁，细雨被寒风裹挟着飘落大地，刺骨的寒意阵阵袭来。一次训练中，下士魏嘉宝在林间湿滑的小道上持续保持据枪姿势，提

## 迷彩女兵的逐梦青春

■党寒川 顾熙熙

防着“敌人”突袭。即便被雨打湿的衣服十分冰冷，她依旧没有一丝松懈。最终，她带领小队成员顺利渗透至预定点位。

休息时间，一阵北风呼啸而至。魏嘉宝打了个寒颤，忽然回忆起那次联训时吹过的温暖海风。

海上傍晚的天空是紫色的，绚烂的彩霞如烟火般绽放，夕阳洒落在海面上泛起粼粼波光。

站在陡崖边，魏嘉宝能感觉到，呼呼作响的海风扑面而来，海浪凶猛猛地撞击在礁石上，发出沉重的声响。虽然魏嘉宝已有数十次从高空一跃而下的经历，但此刻的她心情仍止不住地紧张起来。

魏嘉宝深吸一口气，纵身跃入海中，在官兵的叫好声中，顺利完成悬崖跳水课目。之后，她更是在负重登山、徒手漂流等课目中展现出亮眼的实力。

## 东风情愫

■刘殿如

子，像株挺拔的胡杨。他是一名加注手，工作是给导弹加注特种燃料。一次任务中，加注车准备离开现场时，特种燃料突然起火，一个战友瞬间被火舌吞噬。当了5年加注手的王来，深知每个加注手身上都附着许多特种燃料分子，一着起火是要危及生命、危及装备的。他不顾一切地冲了上去，把战友身上着火的衣服扒了下来，自己身上却燃起了大火。当更多战友冲过来想要救他时，王来却大喊：“别过来！”然后他远离加注车，转身向着荒凉戈壁滩跑去。10米、20米、30米，他在很远的地方倒下了，21岁的青春定格在这片大漠中。

我走过工程师邢春圃的墓碑。那年他告别新婚不久的妻子来到这片戈壁，怀着对航天事业的热爱，在戈壁滩上分散的小点号奋斗了13年。那些年，他的身体越来越瘦，经常吃不下饭，但他的专业造诣却越来越深。

邢春圃的墓碑在墓地最前面。远远望去，就像他仍在带领着大家，迎接朝阳、追赶夕阳、披星戴月。他的墓碑肃穆伫立，就像是他凝望的背影，正在盼望着从发射架上腾起的火焰……

这条艰难的航天路上，留下了太多先辈的汗水与鲜血。我长久徘徊在烈士陵园，缅怀那些长眠于此的英烈。

这座墓碑的主人叫胡文全，是东风航天城的第一代开拓者，也是原中国人民解放军军事工程学院第一期毕业生。1981年，在一次试验中，他负责的雷达系统因设备老化性能不稳，这让大

所有的鲜花与掌声都离不开背后的默默付出，夜以继日的刻苦训练是为了战胜敌人之初的胆怯。

4年前，在一次摸底考核中，魏嘉宝的攀登、格斗、射击等科目的成绩垫底，这让她几乎对自己丧失了信心。

魏嘉宝一连几天总低着头，一副心事重重的样子。班长龚莉君很快察觉到了。晚点名之后，班长专门去找魏嘉宝谈心，终于让她将自己的心事说了出来。

冷月高悬，凛冽的寒风萦绕，两位女兵的脸颊冻得发红。魏嘉宝抿着嘴，沉默良久之后忽然抬起头来，像是下定了决心。她对班长说：“我一定能赶上去，我一定不会让自己失望的。”

时间证明，她的行动比言语更加坚定。自那天之后，魏嘉宝重整旗鼓，面对训练全力以赴。不久之后，她的军事素质不仅逐步提升，更是凭实力夺得了联训的参训名额。

“强者总是愈挫愈强。”魏嘉宝的笔记本扉页上写有这样一句话。这几个字也被她描过一遍又一遍，深深刻进笔记本里，更刻进了她的心里。

三

晨曦初露，一缕橘红色的光芒从东方喷薄而出。

“砰砰砰……”枪口火光微闪，子弹向目标呼啸而去。

“300米，五发五中。”听到考官宣布成绩后，一名女狙击手从泥泞的草地上爬起，嘴角上扬，向着战友们兴奋地挥手。

这名狙击手就是任晓敏。那年，当得知上级举办狙击手集训的消息后，任晓敏和其他3名女兵主动请缨，希望通过这场集训尽快成长。

“我一定要成为一名合格的狙击手。”任晓敏憋足了一股劲，开始更加刻苦地训练。

白天，她和狙击枪是最亲密的“战友”，趴在灼热的铁皮上一遍又一遍重复练习瞄准姿势，练就了3小时不动的功夫；夜晚，她趁着万籁俱寂之时在书海中遨游，仔细领悟艰深难懂的理论知识。

没有天生的赢家，只有拼搏的强者。历经层层考核筛选，最终，4名女兵不仅顺利结业成为空军第一批女狙击手，任晓敏更是获评“空军优秀狙击手”。

很快，她迎来了一展身手的机会。在上级举办的狙击比武中，和各单位优秀狙击手同台竞技的任晓敏毫不胆怯，以21发中18发的优异成绩一举夺魁，并荣立三等功。

逐梦路上，皆烙印着成长的足迹。在火热的军营里，这些女兵用迷彩装点青春，不断绽放着闪亮的光彩。暮色降临，晚风乍起，她们追逐着落日的最后一抹光辉，脸上露出比风还要清朗的笑容。